

La honra y la adu-
lación degradan al
que las prodiga; de-
primen envilecen y
deprecian a los pue-
blos, si las emplean
para defender sus
derechos. La verdad
les dignifica y enal-
tece.

EL PUEBLO

Don Quijote simbo-
liza el ideal precu-
sor de las grandes
obras humanas.
Sancho Panza, el
despreciable con-
vencionalismo del
diario vivir indivi-
dual. Sin ideal, no
se vive: se vegeta.

PERIÓDICO REFLEJO FIEL DE LA OPINIÓN PÚBLICA Y DEFENSOR DE LAS CLASES QUE TRABAJAN

Advertencias importantes

No se admitirán originales que no estén firmados por el autor, ni se devolverán una vez publicados. Las reclamaciones relacionadas con la publicación de trabajos literarios, científicos o sociales, se harán a la Dirección.

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN

Calle Santiago, n.º 1: Centro de Sociedades Obreras

Toda la correspondencia se dirigirá al Administrador

Precios de suscripción

En Cádiz: Un mes, 1'00. Fuera de Cádiz: Un mes, 1'25; Suscripción para obreros, 0'60 al mes; número suelto, 0'25. Anuncios y comunicados, a precios convencionales. A las empresas editoras se les publicará el reclamo del libro que nos envíen.

CÁDIZ: 19 DE FEBRERO DE 1922 SE PUBLICA LOS DÍAS 3, 11, 19 Y 26 DE CADA MES NÚMERO 287 : : : AÑO VII

Por los rusos bloqueados

¡MUERTOS DE HAMBRE!

El grito de indignación contra los culpables del estado actual del gran pueblo ruso, ha despertado el sentimiento de solidaridad humana en la masa proletaria universal, y de toda Europa y América se envía a las regiones invadidas por el hambre, recursos, víveres y medicamentos, para aliviar tan aflictiva situación.

Pueblos enteros sucumben de hambre; millares de niños, abandonados en la más triste orfandad, aparecen en las casas moribundos, faltos del calor maternal y de la necesaria alimentación; las calles y plazas son tumbas abiertas diariamente a la infancia desvalida, que encuentra la muerte en ellas, sin que sus mayores puedan evitar tales horrores.

¡La Rusia soviética, la Rusia bolchevique, muere de inanición!... ¿Quiénes son los responsables? ¿Quiénes los autores y sostenedores de aquel inhumano estado de cosas?

Triunfante la revolución rusa, revolución social impulsada por la presión de la derrota en la guerra más formidable y brutal que conocieron los hombres en el curso de la Historia, cayeron demolidos para siempre al influjo de su poderosa virtualidad, todos los privilegios vinculados sin ningún fundamento de derecho humano, en una realeza autócrata, en un Estado tiránico y en una burguesía madre de todas las instituciones de los países integrantes de aquella gran nacionalidad.

Es un pueblo Rusia, que al alzarse contra la propiedad individual, al proclamar al hombre soberano de sí mismo, al arrancar de manos de la burguesía violentamente el Poder que tiranizaba, que aherrojaba, que absorbía toda libertad y todo derecho, ha trastornado el actual orden social y puesto el primer jalón en la gran obra de transformación del régimen. Cumple un designio histórico, tras la gran hecatombe guerrera; lleva a cabo en

la actualidad una obra de redención proletaria, a la que pone toda clase de obstáculos la burguesía mundial, para evitar su influencia en los demás países. He ahí por qué Rusia sufre hambre y desolación. Por qué está bloqueada por los interesados en hacer imposible el régimen soviético; por qué el boicot económico de los Bancos, no cotizando su moneda; por qué la negación absoluta de todos los Estados a dar beligerancia a los representantes del Gobierno del pueblo por el pueblo constituido en *soviets*. He ahí las causas de su desgracia. Decreció su producción por natural influencia de la guerra, primero, y de la revolución, después; y los Gobiernos de todos los demás países se niegan a facilitarle los medios de subsistencia, con los fines antedichos. Y así mueren de hambre regiones enteras; así sucumben a millares inocentes niños; así se han dado hasta casos de canibalismo en el pueblo precursor de la revolución social, que quiera o no la burguesía, ha de ser mundial y ha de dignificar a la especie, restituyendo al hombre a la plenitud de todos sus derechos.

He ahí el verdadero aspecto de la actual situación de Rusia. He ahí los culpables de que caigan diariamente millares de seres humanos muertos de hambre.

No es, pues, sólo solidaridad económica la que necesitan aquellos hermanos nuestros; les debemos algo más, que en la conciencia de todo proletario está quedo.

¡Compañeros: solidaridad para aquellos hermanos nuestros! ¡Pensad en los pobres niños que, víctimas del hambre, mueren diariamente, y ayuda a evitar que continúen sucumbiendo tantos seres inocentes.

Las generaciones futuras nos maldecirán si así no lo hacemos.

JUAN DEL PUEBLO

Una cosa incomprensible

Nuestra protesta

Hace algunos días se publicaron en la prensa diaria local, las exposiciones que el Ayuntamiento eleva a la superioridad, para que se conceda el terreno necesario para construir un dispensario antituberculoso, en la superficie y sitio concedido anteriormente para construir una barriada obrera en Extramuros.

Es incomprensible que se designe el sitio señalado para dicha edificación, existiendo tantos otros en Extramuros en mejores condiciones para la obra benéfica a que ha de dedicarse y para la salud de los enfermos que en él han de someterse a tratamiento.

De ninguna manera debe consentirse por el Municipio, y el pueblo obrero debía interesarse por que se anulara lo hecho sobre el particular, que se construya un edificio destinado a albergue de tuberculosos en plena barriada obrera, en un lugar que en el curso del tiempo y en corto lapso del mismo, ha de ser populoso y todo él dedicado a viviendas de familias obreras.

Un amontonamiento de enfermos de esa índole, en dicho lugar, es un foco de infección permanente, un contagio inmediato peligroso para los pobres que habitan la barriada y una amenaza constante para la salud pública en general, pues siendo el ambiente el vehículo conductor de la enfermedad

más fácil y efectivo, fácil es deducir que la mencionada construcción en proyecto para el uso que ha de destinarse, más ha de perjudicar que beneficiar a la salud de cuantos en torno de ella habiten. Esto es, que se crea un dispensario antituberculoso para atenuar los padecimientos de las desgraciadas víctimas del terrible mal, y por falta de sentido práctico y hasta de humanidad si se quiere, se ha de fomentar la enfermedad si se emplaza donde se pretende.

Por estas razones, que a nuestro juicio son de gran peso y van encauzadas en pró de la salud pública y en justa defensa de cuantos habitan en la actualidad y habiten en lo sucesivo en aquella barriada, protestamos pública y enérgicamente de que se pretenda hacer el Dispensario antituberculoso en donde se tiene proyectado, y más enérgicamente aún protestamos de que el Ayuntamiento facilite los medios, existiendo playas anchas y bien ventiladas, alejadas del casco de la ciudad y de su poblado extrarradio, donde puede construirse en mejores condiciones de higiene y salubridad para los desgraciados enfermos y sin peligro ni amenaza alguna para los que gozan de buena salud.

Eso es lo racional, porque lo que se proyecta, es ante la lógica, la razón y la humanidad, una cosa incomprensible.

La musa popular

Para los rusos

¡Más de un millón de duros nos cuesta, *al día*, la actual campaña contra la morería!...

¡Y por ¡quince pesetas!, salva, quien quiere, la vida a un niño ruso que de hambre muere!...

Con lo que nos gastamos una semana en sostener la odiosa guerra africana, podríamos dar vida, con provisiones, de hambrientos moscovitas a ¡dos millones!

Mas por lo visto, amigo Martínez Sierra, la muerte es lo que importa sobre la Tierra...

Para la guerra, siempre sobra dinero...
Para el amor, es sordo el mundo entero...

En matarse, los hombres gastan la *pasta*...
En caridad, ni un *perro*...
¡Valiente casta!

Yo, que no estoy conforme con tales usos, pido, aquí, una limosna para los rusos.

¡Ya lo sabes, lectora linda y querida:
Por tres duros juntos doy una vida!

LUIS DE TAPIA

Cuartillas volanderas

Corazones tiernos

Con la noticia de la muerte del Papa Benedicto XV, de quien ya nadie se acuerda por pensar en Pio XI, nos llegó otra noticia casi tan agobiadora como la primera: la de que la caja de caudales del Vaticano estaba exhausta porque apenas quedaban en ella unos cuantos millones de liras.

Confesamos—y pedimos perdón—que tuvimos un mal pensamiento: suponer que Benedicto XV había malgastado los cuartos de San Pedro. ¿Qué podría haber hecho con el dinero, no saliendo de casa? A lo mejor se habría hecho llevar lo que él no podía ir a buscar.

Porque estamos hartos de oír a los librepensadores que en el Vaticano hay una cantidad fabulosa de dinero.

Es verdad que el coste de la vida ha subido mucho; pero, ¡caramba!, el Papa no paga a ningún casero, y esto es bastante.

Por fin, caímos en la cuenta, la Iglesia aprovecha todos los sucesos para pedir dinero. Y al morir Benedicto, faltó poco para que nos dijera que no podía costear el entierro.

De los Estados Unidos telegrafiaron que giraban unos millones de dólares para alivio de luto. Y seguramente, de todos los ámbitos del mundo católico habrán llegado ya a Roma buenas remesas de fondos, haciendo Pio XI una regular pacotilla en el momento de tomar posesión de su cargo.

Esto nos tranquiliza el corazón. Además, hemos leído una descripción detallada de la tiara pontificia, averiguando que está forrada de oro, con cerca de 600 perlas y más de 150 rubíes, zafiros, brillantes, etc.

Es decir, que en caso necesario, tiene un empeño suficiente para desempeñar a cualquiera.

Pero no creemos que Pio XI llegue a tal extremo, porque al orbe católico le sobran corazones tiernos capaces de sacrificar las propias fortunas para sostener el fausto papal.

Aunque sepan que mueren de hambre y frío infinidad de seres humanos, no sólo en Rusia sino en todo el mundo.

MALIGNO

Buscando dinero

¡No hay derecho!

El fisco, ese grave señor de cejas abundantes y mano ejecutiva, no nos deja en paz.

La tasa de la correspondencia va a ser elevada de nuevo.

Cada carta de quince gramos de peso costará un real de franqueo.

Nos adelantamos a la protesta de la opinión, que será seguramente unánime, porque, a todas luces el proyectado aumento es un gravámen y una equivocación.

Está archiprobado y reconocido—los técnicos postales están hartos de no

ser oídos en esta cuestión—que el aumento de las tasas postales está en razón inversa de la recaudación.

El ejemplo de los resultados obtenidos en otros países lo demuestra.

A la rebaja del franqueo correspondiente a un aumento de ingresos. La baratura de la tasa propaga la correspondencia.

En España se está demostrando esto mismo con intensificación de servicio que acarrea el acertadísimo decreto que rebaja con relación al extranjero, la tasa de franqueo con la América española y Portugal.

Los socialistas italianos envían un barco de víveres a Rusia

Importa más de tres millones de liras: :

Hace unos días, nuestros camaradas de Italia han realizado otro admirable esfuerzo en favor de los hambrientos rusos.

El *steamer Amilcare Cipriani*, barco cuya propiedad pertenece a la Cooperativa de Trabajadores del Mar, ha partido con destino Rusia, llevando carga de víveres, ropas y medicamentos, dedicados a las regiones llenas de desolación y de angustia.

El importe de lo que se envía pasa de tres millones de liras, y todo ello ha sido recogido en las suscripciones abiertas por el Partido Socialista Italiano y la Confederación General del Trabajo, cuyo organismo está adscrito, como se sabe, a la Federación Sindical de Amsterdam, y respondiendo a la campaña internacional acordada por dicho organismo.

Hace un mes la Internacional Sindical fletó al «Cristian Russ» con víveres y medicamentos. Inmediatamente se envió un convoy ferroviario, compuesto de cuarenta y siete unidades; ahora surca por los mares el «Amilcare Cipriani», llevando nuevos auxilios. Como se ve, el proletariado internacional adherido a la Sindical Amsterdam sabe cumplir con sus deberes de solidaridad y está dispuesto a no darse reposo mientras pueda realizar un esfuerzo en pro de sus hermanos rusos.

De colaboración

¡A las madres!

Para mi hermana Carmen

En la sociedad en que vivimos, envilecida por el privilegio, todo es mentira y traición; todo es martirio, todo es lágrimas, río de lágrimas que bañan la superficie terrestre del globo que habitamos.

¡Sí; todo es lágrimas!
En esta sociedad castrada y corrompida, lloran las madres cuando ven a sus hijitos nacer, porque saben que al venir a la vida son víctimas del hambre y la miseria...

Lloran, cuando ven sus tiernas carnes descubiertas por las desgarraduras de sus mugrientos vestidos...

Lloran las madres, cuando ven sus pechos exhaustos, sin el precioso néctar de la vida, y lloran porque oyen el llanto de los infantitos hambrientos.

Lloran, cuando a sus hijos ven perecer, por un miserable jornal, bajo una mole mineral, o cuando se caen de un andamio, o perecen en el mar, o mueren asfixiados en el campo.

Lloran las madres, hermanas y compañeras de centenares de inocentes que purgan sus penas entre las frías

paredes de un presidio; de los que sufren un destierro; de los que han sido taladradas sus carnes en plena calle y a la luz del día por una bala mauser.

Y lloran gotas de sangre por los miles y miles de infelices muertos y heridos en los campos africanos, que por el poderío de unos cuantos capitalistas capitaneados por Maura y Cierva, confabulados, han llevado la amargura y la desolación a los hogares antes rientes.

La voz ronca de los fusiles y el cañón repercute por los campos africanos.

Esa voz, heraldo de la muerte, es al que ha llenado de luto a España, país de los Torquemadas y los Loyolas.

¡Marruecos! Esta frase, cuando llega a los oídos de las madres, abrazan a sus pequeñuelos, horrorizadas. También las novias de los jóvenes, o de los que están próximos a ser soldados, tiemblan como hojas de árboles mecidas por la brisa, cuando oyen pronunciar ese nombre aborrecido...

¡Sí, hermana; todas llorais cuando en vuestros oídos suena ese aborrecido nombre!

Mientras, los poseedores de todas las riquezas de la tierra en Marruecos ven el redondeamiento de su fortuna.

Porque cuentan con el pueblo, con el hijo del campesino, sin importarles que allí está el abandono de los padres, la viudedad de las esposas; en fin, la muerte de una juventud que en la flor de la vida el mal llamado Gobierno la arranca del miserable hogar para llevarla a pelear contra otros hombres.

¡Todo se vuelve lágrimas!
Tú, hermana, en varias ocasiones se te ocurría preguntarme:

¿Cuándo despertará el pueblo que trabaja, y comprenderá que le roban, le engañan y lo matan?

A medida que tú ibas preguntándome, comprendía el desconocimiento que tenía de lo que es el pueblo.

El pueblo lo sabe todo; sabe que lo roban, lo engañan y lo matan.

De la boca del pueblo, a cada paso salen infinidad de palabras en son de protesta, de odio y de maldición hacia los culpables del malestar en que se encuentra.

¡Pero nada más! Todas estas palabras van faltas de convicción, de ideas, que son las que dan fuerza al cerebro, y mientras el pueblo no elimine de su cerebro tantos prejuicios y preocupaciones, no podrá darse perfecta cuenta de que lo martirizan.

El pueblo que trabaja no quiere salirse del fango en que está metido; en vez de un libro, quiere mejor un vaso de vino; en vez de leer un periódico obrero, prefiere mejor leer otro que sea un difamador contra el mismo.

¡Muchos son los años que el pueblo se manifiesta así!

Pero, a pesar de la ignorancia del pueblo y los atropellos que los Gobiernos cometan, está muy cercana la protesta mundial que socavarán los cimientos de este régimen caduco y podrido...

Cádiz. ERNESTO KUROF

El Naturismo y la Filosofía

Multitud de seres viven en la más completa ignorancia del valor real que tiene todo cuanto nos circunda.

No hay, no puede haber nada inútil para nuestra vida de todo lo que está creado, todo ocupa un lugar necesario para el desenvolvimiento y continuidad del Sistema Universal.

Puesto que a nosotros también nos toca formar parte integral del sistema, estamos obligados a desempeñar en su

desarrollo un papel importantísimo, papel del cual depende hacer feliz nuestra existencia o una continuidad de sufrimientos.

He aquí pues lo que los naturistas nos proponemos a analizar.

Sabiendo como sabemos que nuestro cuerpo no solo se compone de lo material, sino que a más lo forma lo moral, y lo espiritual, busquemos; forjado el hombre en las tres causas, sintetizar la vida en ellas para que en su estudio nos dé como resultado el hallar la verdadera vida.

Por que, el Naturismo no solo se reduce a una cuestión simplemente de estómago; el Naturismo abarca todo lo que puede contribuir al perfeccionamiento del hombre. En síntesis, él forma parte integrante de la filosofía. Platón, en muchas partes de sus estudios filosóficos nos habla del imperfeccionamiento de todo lo que no se desenvuelva en un sentido puramente natural, y anteriormente a él, Sócrates, en las tres cuartas partes de sus estudios está fundamentado en Naturismo y vegetarianismo.

Podemos afirmar que naturismo y filosofía son hermanos, el uno sin el otro no tiene razón de ser.

El estudio general del espíritu nos conduce los conocimientos necesarios para encontrar la base sólida que nos demuestra hasta qué punto se puede elevar el pensamiento del hombre. Sin esta base sólida, el pensamiento divagaría y por consecuencia nos faltaría el punto de partida para el estudio de todas las cosas. Partiendo de esta base es como también estudiamos el Naturismo, partiendo de esta base es como se estudia la filosofía.

«No es de los astros, es de nosotros, que depende nuestro futuro»—dice Shakespeare—palabras que valen oro y que deberían constantemente ser recordadas a aquellos que por todo procuran menos por las causas de su infortunio.

Cada hombre tiene derecho, y podríamos llegar a decir el deber, de investigar la vida para darse cuenta de como vive y donde se halla el porqué de sus sufrimientos y la forma de combatirlos y evitarlos. Problema complicadísimo, pero fácil de resolver, puesto que hoy tenemos, científicamente diversos procedimientos al alcance de muchos.

Verdad que, dada la forma en que está constituida la sociedad presente parece que el estudio de las ciencias es exclusivo de unos cuantos y que las verdades no pueden llegar hasta el humilde pueblo, pero también diremos que de los humildes hay pocos que se esfuerzan para lograr obtener estos conocimientos.

Estudiemos sobre el terreno de la verdadera vida y conseguiremos elevarnos, material, moral y espiritualmente. Entonces seremos hombres perfectos.

A. BONET.

Crónica

A la salida del trabajo, un grupo de honrados trabajadores corren veloces, restándole al tiempo inclemente sus robustos cuerpos.

Uno de éstos, al llegar a su casa, ve a su esposa en el lecho postrada, víctima de la gripe; sus hijos, al verlo entrar, se agarran a sus piernas; las criaturitas están ateridas y piden pan...

El pobre obrero, que después de haber dejado parte de su organismo en la industria del amo, ve todas sus más apremiantes al descubierto, mira al cielo, y mesándose el cabello, suspira amargamente.

Varias veces me he preguntado por qué el obrero, por lo general, es bebedor; después he meditado, y lo encuentro muy razonable.

El obrero que durante todo el día ha estado restándole fuerza y vigor a sus miembros, cuando sale del trabajo entra en una taberna a beberse un vaso de vino; en aquel momento aparece como un fantasma, ante su vista, su hogar; aparece ampliada toda la

miseria del mismo, y ante la imposibilidad del mejoramiento de situación, no le queda más remedio que embriagarse; si no lo hiciera, y en cambio a grito pelado por las calles vociferara su lastimosa situación, algún caballero, desde su coche, después de lanzar al espacio una bocanada de humo, haría señas a un guardia para que lo detuviese, exclamando:

—¡Ese loco, a la cárcel!

Y la orden sería cumplida.

ISIDRO GONZÁLEZ GONZÁLEZ

5—II—1922.

Tribuna libre

Hacia la emancipación

En el número anterior, por un error de ajuste, dejamos fuera la terminación del siguiente artículo:

Para Ernesto Kurof

Muchos como esos trabajos hacen falta para que los trabajadores se orienten y se organicen; para que entren en el terreno de la ideología despertando del sueño aletergado que los tiene envueltos en la mayor ignorancia, y miren hacia oriente, donde apunta el albor de una nueva aurora preñada de ideas regeneradoras y humanas, que con sus reflejos ideológicos iluminen su mente oscura y atrofiada por una *religión caduca y embrolladora* que confabulada con el *capital* y el *Estado* supieron desde tiempos remotos conducir a la humanidad por senderos erróneos a los que nuestra madre natura creó, para que todos los seres viviéramos disfrutando de los goces de la vida.

Muchos han sido los que han caído en las garras de las fieras reaccionarias por defender un ideal de justicia, tropezando en su camino con muchos obstáculos que ponían en peligro su vida, pero siempre firmes en su puesto, seguros de que el pueblo oprimido sabrá un día romper en mil pedazos los eslabones de la cadena que le tiene uncidos al yugo de la esclavitud.

Sigue escribiendo en pró de la regeneración del pueblo ignorante, hasta ver triunfador nuestra idea de redención humana, ya que nuestros inmortales maestros Ferrer, Lorenzo, Salvachea, y otros, murieron con el deseo de ver triunfantes sus ideales sembrados en la mente de sus hermanos los trabajadores.

HELIOS AMOR

Cádiz, 1922.

La Sociedad de Hortelanos

Nueva Junta

Compañeros editores de EL PUEBLO.

Se va pasando aquel olvidado tiempo y nos vemos obligados a ejercer una pequeña actividad en pro de los asociados que hoy pertenecen y pertenecieron a esta colectividad, y solo por esto voy a molestarle a Vdes., para que publiqueis en el periódico de su digna dirección estos mal y toscos párrafos.

LA FIRMEZA

Sociedad de Hortelanos y Similares

En reunión reglamentaria celebrada por la Sociedad de obreros hortelanos y similares el domingo 12 de Febrero de 1922, sita en Santiago núm. 1, después de leída el acta anterior y estado de cuentas aprobadas por su asamblea, hubo de procederse a la elección para nombramiento de Junta administrativa, en cuya proclamación nominal de dicha asamblea fueron reelegidos y elegidos los compañeros siguientes:

Presidente, Francisco González García; vicepresidente, Manuel Díaz Almi-za; secretario, Francisco Antonio Blanco; tesorero, Vicente Linera García; vocales, 1.º Ramón Torres Varela; 2.º Manuel Fulimé Fernández; 3.º Servando Justo Fernández; 4.º José González Quiró.

Al tomar posesión de sus respectivos cargos, saludan fraternalmente a todas las Sociedades obreras constituidas y a su vez manifiestan a todos los patronos de huertas que la Comisión nombrada de antemano gestionará de ellos la respetada jornada máxima de ocho horas, pedida a estos mismos patronos en el año 1919, y para esta gestión acompañará a dicha comisión el Sr. Ballesteros, cuya denuncia ha sido dada sobre aquellos patronos que no observan la Real Orden.

Gracias, compañeros editores, por la inserción de este remitido.

Suyo y seguro servidor,
El Secretario, Francisco Antonio Blanco.

Cádiz 14 de Febrero de 1922.

Sensible fallecimiento

Victima de viejas dolencias, soportadas con energías de espíritu admirable, dejo de existir el día 12 del actual nuestro estimado amigo don Antonio Sánchez Méndez.

Al acto de su enterramiento civil, asistió gran concurrencia—no obstante haberse efectuado en horas laborables—de amigos y compañeros, deseosos de rendir el último tributo al que en vida supo captarse las simpatías generales por su trato y su cultura.

A dicho acto asistió la Junta Directiva de la Sociedad de Zapateros, y la Redacción de EL PUEBLO, hasta la inhumación del cadáver.

Reciba la joven, que llora su triste orfandad, nuestro querido amigo Pedro Sánchez, hermano del finado, y demás dolientes, la sincera expresión

de nuestro pesar por tan sensible pérdida.

Sos atropellos gubernativos

Un detenido y transportado: :::::

Se halla detenido en la Cárcel de Cádiz el presidente de la Sociedad de Tipógrafos de Granada, desde donde ha sido conducido a Cádiz, con motivo de la huelga de estos pasados días.

Sr. Gobernador: ¿No puede V. S. influir cerca del Gobernador de Granada, para que este honrado compañero nuestro quede en libertad en Cádiz hasta que se ordene su regreso?

Porque, a nuestro juicio, el retenerlo en la Cárcel sin causa ni delito, no es ya arbitrariedad, sino un atropello.

Nuevas Juntas Directivas

Los ferroviarios de Cádiz

En la pasada Asamblea, celebrada con asistencia de numerosos compañeros, nombróse nueva Junta directiva en la Sección de ferroviarios, recayendo los cargos en los compañeros siguientes:

Presidente: Juan Moreno Rodríguez.
Vicepresidente: D. Francisco Toro Moreno.

Secretario: Gabriel Fernández Calzado.

Vicesecretario: Miguel Sotelo Córdoba.

Tesorero: José Soto Caballero.

Contador: Manuel Ruiz Castizo.

Vocales: Leopoldo Vilches Rey, Miguel García Herrera y Francisco Fullerat García.

Los que en nombre de la colectividad y en el suyo propio se ofrecen a los demás organismos obreros para todo cuanto afecte a la solidaridad y unión de la clase.

La Sociedad de Oficiales de sastres: :

Compañero director de EL PUEBLO

Le comunico que el día 29 de enero de 1922 se reunió esta colectividad para nombrar Junta directiva, recayendo los cargos en los compañeros siguientes:

Presidente: Enrique Robles Lucena.
Vicepresidente: Manuel Morilla Segura.

Secretario 1.º: Eduardo Gómez Delgado.

Idem 2.º: Eloy Montero Coto.
Tesorero: Manuel Morilla Delgado.

Vocales: Remigio Llorente Parodi y Alfonso Pérez Esparragosa.

Los que al posesionarse de sus cargos se ofrecen a las demás Sociedades obreras de la localidad.

El secretario accidental, Alfonso Pérez.

FUEGO EN GUERRILLA

Las circunstancias nos obligan este número a ser parcos en comentarios. Sobra original. Algunos compañeros, que escriben más que El Tostado, han llenado mucho hueco y el director nos ordena que nos «comprimamos», esto es, que nos achiquemos. Y ya estamos achicados. El que manda, manda... y obedecemos.

Primera noticia comprimida:

Su Ilustrísima el Sr. Obispo, en vista de las exhortaciones a la caridad cristiana, hechas en *Diario de Cádiz* por plumas galanas, en pró de los niños rusos, dícese que ha decidido iniciar con mil pesetas de su peculio particular una suscripción a la que contribuirá también todo el Cabildo Catedral. Nos parece bien, si es cierto.

El silencio y el cierre de la faltriquera cristiana en estos momentos, sería la negación de la Caridad.

O la adaptación invertida de la máxima «al prójimo como a ti mismo» en «al prójimo contra una esquina».

Segundo comprimido:

¡Lo que se ha armado porque no han podido entrar en bahía los trasatlánticos de los turistas!...

¡Qué anabolenería! ¡Que si se daña a la Industria, que si el Comercio se perjudica... que si Cádiz pierde mucho!... ¡Jesús, y cuánta pamplina!...

¡Si aquí no compra un turista ni atramuces!

¡Ni aun a los cocheros les dan propinas!...

¿Que suprimen las expediciones y no vendrán más turistas? Bueno; ya buscaremos en Cádiz otros medios de vida.

Y cesen ya las lamentaciones, que parece que se están siempre recordando las plagas de Jeremías.

Tercero y último de los comprimidos suplicados:

El Gobierno ha reglamentado el juego, pero no el *sanseriné*, ni el *salto comba*, ni la *billarda*, sino el bacarat, la ruleta y el monte.

Y uno de los artículos del Reglamento dice que se exigirá de los *gru-piers* moralidad y honradez.

¡Como para desternillarse de risa del Gobierno, de la Ley y de la moralidad de todas estas cosas!...

Ya estamos oyendó decir en cualquier timba a un grupier:

—«Va bola... el 31, bajo palabra de honor.»

Y a otro:

—¿Quién es el venerable señor que ha puesto a esta sota camonina? Así, perdida toda moral en las costumbres públicas por autorizarlo la ley, bien puede decirse que nos vamos regenerando y europeizándonos.

Porque si bien socialmente este Gobierno no ha hecho nada, con esa legalización de un vicio, el más peligroso y de peores resultados para la tranquilidad de algunos hogares, bien podemos consolarnos.

Aquí el que no se consuela es porque no quiere.

No hay pan ni trabajo, pero hay naipes y ruletas y levantamuertos legalizados.

¡Y váyase lo uno por lo otro, sin protestar, que eso es de ganso!

LOS TRES GUERRILLEROS

MANUEL ALVAREZ RODRIGUEZ

pero son iguales en cada dos pares equidistantes de los extremos; por último, el par de péndulos del centro del cilindro no sufre desviación alguna; sus dos sedas están verticales y sus dos bolitas se tocan.

Si entre el cuerpo electrizado y el cilindro se interpone una lámina de vidrio, el fenómeno continúa; si se interpone una de cobre, desaparecen las señales eléctricas y los péndulos recobran su posición vertical.

Este experimento prueba que el cuerpo electrizado ha producido la electrización del cilindro por su sola presencia, y que la electricidad no se acumula en el punto más próximo, sino que se reparte hacia los extremos con perfecta simetría, cosa que no sucedía en el calor.

La explicación del fenómeno que generalmente se admite es la siguiente: Supongamos que el cuerpo electrizado que se presentó lo está positivamente; descompone la energía eléctrica del cilindro en dos: la negativa será atraída por la positiva, por lo que hemos dicho de que las electricidades de nombre contrario se atraen, y tanto más, cuanto más cerca esté del cuerpo atrayente: la electricidad de nombre contrario será repelida y guardará simetría en sus efectos, pues las atracciones y las repulsiones son fenómenos de la misma índole, variando sólo la dirección.

Las nubes electrizadas suelen obrar por influencia sobre los cuerpos situados en la superficie de la tierra, y cuando descargan sus energías sobre otra nube, producen una sacudida brusca, y a veces la muerte, a los

deseo no tener pérdidas de la energía eléctrica por efecto de la conductibilidad. Por esto es de vidrio el soporte del péndulo eléctrico y de seda el hilo de que cuelga la médula.

La velocidad de propagación de la electricidad es considerable: en el cobre, que es el cuerpo mejor conductor, llega hasta 180.000 kilómetros por segundo, que es enorme, pero se modifica con las resistencias que encuentra en el camino, ya por otras causas: así en los cables submarinos se ha visto que dicha velocidad es menor.

Manantiales eléctricos

La energía eléctrica es una nueva forma de la energía general, y a ella es aplicable el principio universal de la conservación de la materia, pero generalmente va unida con otras y a todas las abraza el principio. Así, una reacción química produce a la vez calor y electricidad, y la energía primitiva se fracciona en sumandos de esta suerte.

Antes de especificar cuáles sean las causas productoras de la electricidad, nos basta lo indicado para explicar lo que al principio hemos dicho de la producción de electricidad por el frotamiento del vidrio con el paño. La energía que comunica el brazo a la barra de vidrio se transforma parcialmente en electricidad, además de calor y frotamiento mecánico; y esta electricidad, que se propaga difícilmente por el vidrio y por el paño, que-

Tejidos y Novedades **La Manresana** Especialidad en artículos de punto y Ropa hecha
CORRALES Y CRUZ

Participan a su distinguida clientela y al público en general que se proponen vender todos los artículos para la presente estación
MAS BARATO QUE EN LOS CENTROS PRODUCTORES

Plaza de Topete, núm. 10 y Columela, núm. 1

La Perla de Cuba

Acreditada Casa de Muéspedes

DE PLACIDO MERENDEZ

Calle Cristóbal Colón, núm. 16

Próxima al Muelle, Estación y Tranvías.—Bonitas y cómodas habitaciones para una o más personas.—Servicio esmerado.

Precios económicos.

Esta Casa envía un dependiente a la llegada de Vapores y Trenes.

Antonio Gandul Romero

Calle Plocia, núms. 17, 19 y 21. - CÁDIZ

**Almacén de Maderas
 y Serrería Mecánica.**

Molduras, tarimados y zócalos, construcción general
 en cajonerías.

Calle Plocia, núms. 17, 19 y 21.—Cádiz

“EL PUEBLO”

PERIÓDICO REFLEJO HONRADO DE LA OPINIÓN

DEFENSOR DE LAS CLASES QUE TRABAJAN

Precios de suscripción: En Cádiz: Un mes, 1'00 ptas. Para obreros, 0'60. Fuera de Cádiz: Un mes, 1'25. Número suelto, 0'25.

Anuncios y comunicados, a precios convencionales.

**Redacción y Administración : Calle Santiago, núm. 1
 (Centro de Sociedades Obreras)**

CÁDIZ

DISPONIBLE

da manifiesta y atrae los cuerpecillos ligeros. Lo mismo sucede con el lacre, resina, etc., precisamente porque ellos y el paño son también cuerpos aisladores; y tanto es así, que hasta la forma influye, pues repitiendo el experimento con un trozo de vidrio que sea casi abrazado con la mano, no resulta acción eléctrica sensible, porque la energía se va por la mano y el cuerpo al suelo, receptáculo común de ésta, como lo es del calor y de los choques. En comprobación de ésto basta frotar una varilla de metal con mango de vidrio contra el paño, agarrándola por el mango, y se nota el mismo efecto que en los primeros casos.

La presión y la separación de las moléculas de un cuerpo producen también energía eléctrica, según se ha aprobado experimentalmente. Basta calentar algunos cuerpos, como el topacio, para notar una cierta tensión eléctrica en los mismos; y sobre todo, es notable cuando se calienta un conjunto de dos metales diferentes soldados uno a otro.

La causa principal de la energía eléctrica es la composición y descomposición química de los cuerpos. Se coge un trozo de metal llamado zinc, se le mete en un ácido líquido, y se nota un desarrollo notable de energía eléctrica. Como quiera que en el seno de la atmósfera y en la superficie e interior de la corteza terrestre hay un sinnúmero de acciones químicas, de aquí la gran porción de energía eléctrica que esto produce en la naturaleza. El hombre la busca así también para la telegrafía y otra porción de aplicaciones.

Reservaremos este último manantial para más adelante, hablando primero del frotamiento.

Electrización por la influencia

Una consecuencia legítima de la repulsión que existe entre las electricidades del mismo nombre y la atracción entre las de nombre contrario, es el fenómeno que se marca en el epígrafe, o sea la comunicación de la electricidad a través de otro cuerpo o del vacío.

Tomemos un cilindro metálico horizontal, sostenido por un pié de vidrio, y colguemos de su parte más baja pares de péndulos eléctricos equidistantes; esto es, primero dos sedas, de las que cuelgan dos bolitas de médula de saúco, y de modo que se toquen éstas por efecto de la gravedad; a un decímetro de distancia, por ejemplo, otro par de sedas con sus bolitas; un decímetro más lejos de otro par, y así sucesivamente de modo que uno de éstos caiga en el extremo, y haya otro exactamente en el centro del cilindro.

Acercemos a este aparato un cuerpo electrizado cualquiera, y supongamos que se presenta éste por el extremo izquierdo del cilindro se nota enseguida que las dos médulas del par de péndulos del extremo de la izquierda se separan bastante, y permanecen así mientras el cuerpo electrizado ocupa su posición: exactamente lo mismo pasa en el extremo derecho; y la desviación de su par es la misma; en los péndulos siguientes, las desviaciones respectivas de sus pares van disminuyendo,